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ОСОБ ЛИ ВОС ТІ ПРО ЦЕ СУ СОЦІ А ЛІ ЗА ЦІЇ ОСО БИС ТОС ТІ 
В УМО ВАХ ІНФОР МА ЦІЙ НО ГО СУС ПІ ЛЬ С Т ВА

У статті дос лі джу ються особ ли вості соці а лі за ції людей різ них віко вих кате го-
рій у сучас ному інфор ма цій ному сус піль стві. Обґрун то ву ється необ хід ність роз-
робки нових соці аль них тех но ло гій ефек тив ної соці а лі за ції пред став ни ків похи-
лого віку.
Клю чові слова: соці а лі за ція, сучас ний інфор ма цій ний прос тір, медіа-со ці а лі за-

ція, медіа-се ре до вище, інфор ма ційна соці а лі за ція, соці альні мережі, біб лі о течна 
уста нова, інфор ма ційна функ ція, інфор ма ційне сус піль ство.

Особ ли вості про цесу соці а лі за ції в умо вах інфор ма цій ного сус піль ства 
дос лі джу вали Г. Лак ті о нова, П. Плот ні ков, А. Рижа нова, С. Сав ченко, 
Н. Гав риш, Н. Лав ри ченко, Р. Вай нола, Н. Заве ріко, І. Звє рєва, Л. Міщик, 
В. Орже ховська, А. Капська та ін. Питан нями впливу нових медіа на соці а-
лі за цію людини займа лися В. Абра мен кова, М. Бути ріна, Я. Гошовсь кий, 
Є. Кудаш кіна, В. Муд рик, В. Пле ша ков, П. Вин тер хофф-Шпурк, Р. Пац лаф 
та ін.

Ме тою цієї статті є ана ліз особ ли вос тей про цесу соці а лі за ції людини 
в сучас них умо вах транс фор ма ції, гло ба лі за ції та інфор ма ти за ції 
сус піль ства. Со ці о логи визна ча ють соці а лі за цію як про цес роз витку 
соці аль ної при роди інди віда, що від бу ва ється як у резуль таті сти хій ного 
впливу ото чення, так і керо ва ного впливу сус піль ства.

Со ці а лі за ція (від латин. socialis – сус піль ний) – це склад ний і три ва лий 
про цес вклю чення інди віда до сис теми соці аль них зв’яз ків і від но син, 
його актив ної вза є мо дії з ото чен ням, унас лі док якої він засвоює зразки 
пове дінки, соці альні норми та цін ності, необ хідні для його успіш ної 
жит тє ді яль ності у цьому сус піль стві [1].

Со ці а лі за ція визна ча ється харак те ром самого сус піль ства, його харак те-
рис ти ками та пот ре бами. Зі змі нами в соці умі транс фор му ються кри те рії 
та норми жит тє ді яль ності людини, а також умови її твор чої само ре а лі-
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за ції. У зв’язку з цим особ ли вої акту аль ності набу ває дос лі дження змін, 
які харак те ри зу ють про цес соці а лі за ції, визна чення кон к рет них чин ни ків, 
умов і соці аль них роз біж нос тей, які визна ча ють спе ци фіку ста нов лення 
осо бис тості як члена сус піль ства.

Про цес соці а лі за ції пов’я за ний із сис те мою інфор ма цій них обмі нів між 
чле нами сус піль ства.Та ким чином, соці альні пот реби пов’я зані з пот ре-
бами інфор ма цій ними. Задо во лення інфор ма цій них пот реб із сус піль них 
інфор ма цій них ресур сів забез пе чує пев ний рівень соці а лі за ції, фор мує 
основні влас ти вості осо бис тості, що від обра жа ються в рівні її жит тє-
 ді яль ності в сус піль стві. З точки зору процесу сус піль ної соці а лі за ції можна 
виді лити такі основні запити на інфор ма цію соці а лі зо ва ної осо бис тості:

– ін фор ма ція, необ хідна для здійс нення пер вин ної соці а лі за ції, або 
ста дії адап та ції в сус піль стві (вона отри му ється від бать ків, най ближ чого 
ото чення, перед ба ча ється шкіль ною про гра мою як вставна для орі єн та ції 
в сус піль стві, одер жання пер вин них обо в’яз ко вих знань для існу вання 
в сус піль ст ві);

– ін фор ма ція для фор му вання осо бис тості, фор му вання інди ві ду аль ної 
інфор ма цій ної основи для осо бис тіс ного сві то сприй мання і влас ної 
оцінки сус піль них норм пове дінки. Деякі дос лід ники такий рівень соці а-
лі за ції визна ча ють як про між ний, тому що «все ще не стійке у сві то гляді 
та харак тері під літ ка». Однак у цьому випадку оче видно має йтися не про 
стій кість як пси хо ло гічну харак те рис тику, а про склад ності, пов’я зані 
з недо ста т ньо напов не ною інфор ма цій ною базою для дорос лого сві то-
сприй мання. У юнаць кому віці в основ ному ця база напов ню ється, що 
додає інди віду незвич ної раніше впев не ності в собі, а разом із цим – 
юнаць кого ради ка ліз му;

– ін фор ма ція, пов’я зана з реа лі за цією тру до вої функ ції людини – 
основ ної в загаль но со ці аль ному процесі;

– ін фор ма ція, харак терна для так зва ної піс лят ру до вої ста дії соці а-
лі за ції людини, необ хідна їй як мето дична основа осмис лення влас ного 
жит тє вого дос віду, що стає основ ним внес ком інди віда в сус пільно 
корисну діяль ність на цьому етапі.

З точки зору соці аль ного функ ці о ну вання інфор ма ційна діяль ність 
роз гля да ється як про цес обміну жит тє здат ністю між люди ною та сус піль-
ст вом, роз витку сис теми зв’яз ків у сучас ному сус піль стві, що забез пе-
чу ють ево лю цію сус піль ства й люди ни, – його еле мен тар ної скла до вої. 
З акти ві за цією про це сів гло ба лі за ції та роз вит ком гло баль ної інфор ма-
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ти за ції сус піль ства стрімко змі ню ються темпи, роз ви ва ються нові якісні 
особ ли вості соці аль них про це сів, зрос тає гло бальне тяжіння до фор му-
вання єди ного загаль но ци ві лі за цій ного соці аль ного орга нізму, що має 
функ ці о ну вати на основі загаль но ци ві лі за цій ної інфор ма цій ної бази. 
Ця база має пос ту пово ство рю ва тись унас лі док роз витку про це сів коо пе-
ра ції між інфор ма цій ними струк ту рами сус піль ства та, особ ливо, між 
інфор ма цій ними центрами з кон со лі да ції і збе ре ження сус пільно зна чу щих 
інфор ма цій них ресур сів. Серед них най більш впіз на ва ними є біб лі о-
течні струк тури з їхніми тра ди цій ними біб лі о течно-біб лі ог ра фіч ними, 
читаць кими – корис ту ваць кими фор мами соці а лі за ції. На сьо годні біб лі о-
течна уста нова як соці аль ний інсти тут є коор ди ну ю чою та сти му лю ючою 
лан кою у сфері інфор ма цій ної соці а лі за ції.

Якісно нову спе ци фіку в ці про цеси внесли елект ронні інфор ма ційні 
тех но ло гії, зок рема роз ви ток Ін тер нету. В умо вах гло баль ної інфор ма-
ти за ції немож ливо уявити сучасне сус піль ство без новіт ніх інфор ма-
ційно-ко му ні ка тив них тех но ло гій (ІКТ), під якими роз умі ють «сукуп-
ність про грам них, тех ніч них, ком п’ю тер них і кому ні ка цій них засо бів, 
які над ають мож ли вості вхо дження до сучас ного інфор ма цій ного 
прос тору з метою нако пи чення, ана лізу, обміну вже існу ю чої інфор ма ції 
та ство рення нової». ІКТ ста ють одним з най важ ли ві ших інстру мен тів 
фор му вання інте ресів, пот реб, пог ля дів, впливу на сві то гляд осо бис тості 
[3, с. 1].

Гло бальна iнфор ма ц i йна мережа Інтер нет стала невід’єм ною част кою 
та основ ною рушій ною силою роз витку сучас ної цив i л i за цiї. Завдяки 
Інтер нету людство діс тало мож ли вість нала го дити ефек тивні кому н i ка-
тивнi зв’язки. Саме Інтер нет забез пе чує негай ний дос туп до будь-яких 
iнфор ма ц i й них про дуктiв i баз даних, да ючи змогу при ймати, вiдправ ляти 
та опра цьо ву вати різ но ма нітну iнфор ма цiю в актив ному режимi та реаль-
ному часi.

Вод но час зрос тає важ ли вість зміс тов ної час тини Інтер нету: інфор ма-
ційні ресурси, довід кові сис теми, пошу кові сис теми, інфор ма ційні дирек-
то рії, які мають влас ти вість при ваб лю вати корис ту ва чів мережі до пев них 
дже рел інфор ма ції. Можна також гово рити, що Інтер нет – це одне з вели ких 
випро бу вань нашого сус піль ства. Виник нувши як суто тех ніч ний засіб 
пере дачі інфор ма ції, Інтер нет перет во рився на важ ливе соці альне, еко но-
мічне, полі тичне явище, що поряд з без сум нів ними плю сами для сучас-
ного соці аль ного роз витку при но сить також істотні нега тиви, нейт ра лі-
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за ція яких пот ре бує тепер уже від знач ною мірою об’єд на ного людства 
зрі лої, зва же ної реакції.

По ряд із цим сприй няття Інтер нету як нові т ньої ІКТ з точки зору тра ди-
цій ного уяв лення про соці о ло гічні про цеси з мобіль ним зв’яз ком, інте рак-
тив ним теле ба чен ням, радіо мов лен ням тощо, син тез цих тех но ло гій 
з біб лі о теч ними від кри ває нові мож ли вості для уяв лення про роз ви ток 
соці аль них про це сів і уяв лення про людину в цих процесах.

На сьо годні, коли темпи сус піль ного роз витку при ско рю ються, про б-
лема інфор ма цій ної соці а лі за ції стає особ ливо зна чу щою. У сучас ному 
інфор ма цій ному прос торі зрос та ють про блеми, пов’я зані із спе ци фі кою 
соці аль ної адап та ції різ них віко вих груп людей, між якими вна слі док 
зрос та ю чої дина міки соці аль них про це сів зрос та ють фізичні та пси хо ло-
гічні від мін ності. Про цеси соці а лі за ції стар шого та молод шого поко лінь 
при нци пово різ няться. Така спе ци фіка ство рює нові про блеми в роботі 
біб лі о теч них уста нов з різ ними кате го рі ями корис ту ва чів, пот ре бує нових 
сер йоз них мето дич них напра цю вань у цій сфері з ура ху ван ням особ ли-
вос тей різ них віко вих кате го рій своїх корис ту ва чів саме в наш час. Адже 
нині ці особ ли вості стали дуже різ ними: у дитинстві – від наро дження 
до 18 років, у моло дості – 18–35 років, у дорос лості – 35–60 років, 
у похи лому віці – від 60 та більше років.

Вплив соці аль ного середо вища на роз ви ток осо бис тості в дитя чому віці 
від бу ва ється за допо мо гою навчання та вихо вання. Ці про цеси спри я ють: 
роз витку успад ко ва них фізич них особ ли вос тей та при род них здіб нос тей; 
роз витку умінь пере бо рення внут ріш ніх роз біж нос тей; загаль ному 
пси хіч ному роз витку дитини; інте лек ту аль ному, твор чому роз витку 
осо бис тості; роз витку здат ності до спіл ку вання з ото чу ю чими; роз витку 
пот реб дитини; роз витку осо бис тості, яка пос тійно вдос ко на лю ється.

Ди тині не пот рібно докла дати вели ких зусиль для того, щоб адап ту-
ва тися до сучас ного інфор ма цій ного прос тору. Вона з лег кістю сприй має 
всі тех нічні новинки і без труд но щів їх вико рис то вує. Однак у дитини 
від сут ній реаль ний соці аль ний дос від, і через вікові особ ли вості (доб рота, 
довір ли вість тощо) люди з пога ними намі рами можуть зко рис та тися цим. 
Крім того, вико рис тання нових медіа може роз ви вати в дитини залеж ність 
від ком п’ю тер них ігор, образи, які про па гу ють нові медіа, агре сію тощо.

Дуже часто в Інтер неті діти можуть зітк ну тися з онлайн-заг ро зами: 
шах райст вом, пор ног ра фією, різ но ма ніт ними про явами збо чень, онлайн-
на сил лям, нега тив ним кон тен том і поя вою залеж ності від Інтер нету.
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Не зрі лій, непід го тов ле ній осо бис тості важко зорі єн ту ва тись у сучас-
ному наси че ному інфор ма цій ному прос торі, зро бити пра виль ний вибір. 
Тим важче це зро бити дитині.

Особ ливо це сто су ється мас-ме діа, які не лише несуть якусь інфор ма цію, 
задо воль ня ють зорові пот реби та вра ження, а й впли ва ють на загаль ний 
фізич ний і пси хіч ний стан, на соці а лі за цію дитини.

Мо лода людина, будучи основ ним корис ту ва чем новіт ніх інфор-
ма цій них тех но ло гій, добре їх засвоює та най краще сприй має нову 
інфор ма цію, легко при сто со ву ється до всіх тех ніч них нови нок. Однак, 
не маючи дос та т нього реаль ного соці аль ного дос віду, при сто со ву ю чись 
до умов інфор ма цій ного сус піль ства, може стати жерт вою шах райства, 
кіберт ре ти ру вання, пот ра пити під вплив людей, які про па гу ють деві антну 
пове дінку тощо.

Важ ли вою сфе рою жит тє ді яль ності для дорос лої людини є про фе сійна, 
з роз вит ком новіт ніх тех но ло гій перед цією кате го рією людей від кри ва-
ються різ но ма нітні про фе сійні мож ли вості – це і пошук кра щої, іншої 
вакан сії, участь у гран тах, під ви щення ква лі фі ка ції тощо. Інфор ма ційні 
тех но ло гії дис тан цій ного навчання дають змогу реа лі зу вати про тя гом 
усього життя при нцип без пе рерв ного навчання для різ них фахів ців. 
Над ання такої мож ли вості особ ливо акту альне сьо годні для Укра їни, 
коли велика кіль кість фахів ців зму шена змі ню вати про фе сію. Різні 
умови навко ли ш нього середо вища та умои жит тє ді яль ності про ду ку ють 
необ хід ність дорос лій людині зви кати й адап ту ва тися до цих змін, а також 
вироб ляти додат кові вміння та навички, засво ю вати нові необ хідні зразки
пове дінки.

Лю дям похи лого віку складно адап ту ва тися та інтег ру ва тися в сучасне 
інфор ма ційне сус піль ство, що стрімко змі ню ється. Це, у свою чергу, 
при зво дить до віко вої дис кри мі на ції, зву жує соці альні, кому ні ка тивні, 
куль турні зв’язки й обме жує мож ли вості само роз витку та само ре а лі-
за ції цієї групи насе лення. Слід зва жати на такі харак терні ознаки людей 
похи лого віку: орі єн та ція на куль турні зразки мину лого; вико рис тання 
неак ту аль них куль тур них нави ків; спо сіб життя, що про дик то ва ний 
неви зна че ністю тим ча со вої перс пек тиви і від різ ня ється неви со ким рів -
нем поді є вості та соці аль ною ізо ля цією. Вра хо ву ючи масш таб ність 
і швид кість сучас них інфор ма цій них про це сів, голов ним завдан ням 
на сьо годні є цілесп ря мо вана роз робка пос тійно дію чих про грам з інфор-
ма цій ної адап та ції людей стар шого віку. 
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Саме біб лі о течні уста нови ста ють дже ре лами мож ли вос тей віль ного 
корис ту вання інфор ма цій ними ресур сами, фак то рами під ви щення рівня 
соці аль ної інтег ра ції та транс фор ма ції соці а лі зу ю чої функ ції біб лі о-
теч ної уста нови як уні вер саль ного інфор ма ційно-ко му ні ка цій ного центру. 
Ство рю ються нові форми допо моги та під тримки людей похи лого віку, 
нові спо соби їх інтег ра ції в кому ні ка тив ний і куль тур ний прос тір, забез-
пе чення новими інсти ту цій ними та осві т ньо-ви хов ними засо бами цілесп-
ря мо ва ної ефек тив ної соці а лі за ції людей стар шого віку.

У біб лі о теч них уста но вах орга ні зо ву ються курси ком п’ю тер ної гра мот-
ності для людей похи лого віку, особ ли вим напря мом роботи вида ється 
функ ці о ну вання пуб ліч них ком п’ю тер них центрів, про во дяться різ но ма-
нітні тре нінги тощо. Такі інфор ма ційні соці а лі зу ючі про грами ста ють одним 
з голов них напря мів роботи біб лі о теч них уста нов із загаль ної соці а лі за ції.

Усе це забез пе чує допо могу людям похи лого віку у фор му ванні 
важ ли вих і необ хід них нави чок з тех но ло гічно-гра мот ного вико рис тання 
та про ду ку вання інфор ма ції у інфор ма цій ному просторі.

На сьо годні в сучас ному інфор ма цій ному сус піль стві важ ливу роль 
від іг рає не лише Інтер нет, а й роз ви ток наці о наль ного інфор ма цій ного 
прос тору зага лом. На більш новий рівень вихо дить транс фор мо ване під 
пот реби сучас ного сус піль ства теле ба чення, радіо, мобільна теле фо нія, 
які ста ють інте рак тив ними та без по се ре д ньо вза є мо ді ють з корис ту ва чами 
в реаль ному часі. Саме вони дають мож ли вість осо бис тості стати актив ним 
суб’єк том сучас ного інфор ма цій ного прос тору. ІКТ змі ню ють спо сіб 
життя й основні сфери жит тє ді яль ності сучас ного сус піль ства, що пов’я-
зано зі змі ною про цесу соці а лі за ції. У зв’язку з цим пос тає необ хід ність 
вивчення впливу нових медіа на про цес соці а лі за ції сус піль ства.

Важ ли вість та акту аль ність нових медіа як засобу ІКТ впли нуло 
на роз ви ток нового напряму соці а лі за ції – медіа-со ці а лі за ції.

Кі бер со ці а лі за ція стала скла до вою медіа-со ці а лі за ції, вона забез пе чує 
соці аль ний роз ви ток осо бис тості через інтер нет-прос тір та впли ває 
на якісні зміни струк тури самос ві до мості людини. Соці о ло гічні аспекти 
кібер со ці а лі за ції обу мов лені її супе реч ли вістю, яка поля гає в тому, 
що кіберп рос тір роз ши рює гори зонти інтер су б’єк тив ності жит тє вого 
прос тору осо бис тості та при цьому при хо вує в собі сер йозні загрози 
руй ну вання осо бис тості, куль тури, не кажучи вже про мож ли вість мані пу-
лю вання сві до містю осо бис тості, що при зво дить до різ них залеж нос тей 
від Інтер нету, вір ту а лі за ції сві до мості тощо.
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Є. Про хо ренко, дос лід ниця про блем вір ту аль ної куль тури, вва жає, 
що вір ту альна соці а лі за ція пос тає як про цес осво єння корис ту ва чами 
тех но ло гій міжо со бис тіс ної кому ні ка ції, соці аль ної «наві га ції» та пра вил 
пове дінки в кіберп рос торі. Учас ники мережі засвою ють соці альні норми, 
цін ності та рольові вимоги, які існу ють як у кон к рет них мере же вих 
спіль но тах, так і в реаль ному соці умі. Виник нення вір ту аль ної соці а-
лі за ції та її транс фор ма ції, на думку дос лід ниці, пов’я зано зі змі ною 
самої соці аль ної струк тури. Сьо годні сус піль ство змі ню ється настільки 
швидко, що молоде поко ління, яке дорос лі шає, при хо дить уже не в той 
звич ний світ, до якого його готу вали в про цесі тра ди цій ної соці а лі за ції. 
Отже, транс фор ма ція соці аль ної струк тури є при чи ною того, що молодь 
майже не перей має дос від попе ред ніх поко лінь. Як наслі док, різ но ма нітні 
моло діжні спіль ноти, у тому числі й кібер ко му ні ка ційні, фор му ють кібер-
куль туру як аль тер на тивну суб куль туру, яка більш адек ватно від обра жає 
нові реа лії інфор ма цій ного сучас ного сус піль ства [6, с. 706–707].

Варто зазна чити ще один фено мен інтер нет-прос тору – ігра ї за ція. 
Вве дене в нау кову прак тику С. Крав чен ком поняття «ігра ї за ція сус піль-
ст ва», опи сує ситу а ції, що «харак те ри зу ються сти ран ням кор до нів між 
об’єк тив ною та вір ту аль ною реаль ністю, що веде до впро ва дження 
при нци пів гри, еврис тич них еле мен тів у жит тєві стра те гії» [7]. Сьо годні 
можна стве р джу вати, що вір ту альне середо вище почи нає над авати 
зво рот ний вплив на реаль ність, що впли ває на фор му вання жит тє вих 
стра те гій та цін ніс них орі єн та цій індивіда.

У свою чергу багато дос лід ни ків роз гля да ють пози тивні моменти 
вико рис тання Інтер нету та гово рять про користь ігор. В опуб лі ко ва них 
резуль та тах дос лі джень вка зу ється, що в бага тьох людей, які гра ють 
в ігри, що пот ре бу ють швид кості реак ції, значно під ви щу ється якість 
прос то ро вого сприй няття.

Без пе речно, пози тив ний вплив кіберп рос тору най час тіше зале жить від 
кон к рет ної діяль ності в мережі. Якщо не цілесп ря мо ва ної, то в будь-якому 
разі домі ну ю чої [9, c. 267–271]. Над аючи осо бис тості широкі мож ли-
вості в само ре а лі за ції, інтер нет-прос тір допо ма гає реа лі зу вати твор чий 
потен ціал, дає мож ли вість отри мати оцінку діяль ності з боку зна чу щих 
і ком пе тент них екс пер тів,  просто корис ту ва чів мережі. Сер йозне захоп-
лення Інтер не том може допо могти більш ран ньому вклю ченню моло дого 
поко ління в соці альну діяль ність. За допо мо гою Інтер нету молодь може 
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брати участь в еко но міч ному, куль тур ному, полі тич ному, нау ко вому житті 
сус піль ства.

Та ким чином, кібер со ці а лі за ція людини, з одного боку, є інно ва цій ним 
фено ме ном, з іншого – уже давно стала фак тич ною реаль ністю нашого 
світу, невід’єм ною час ти ною соці а лі за ції сучас ної осо бис тості, а також 
дви гу ном нау ково-тех ніч ного, еко но міч ного та соці аль ного про гресу 
людсь кого сус піль ства. Оче видно, що в сучас ному інфор ма цій ному 
сус піль стві вплив нових медіа на соці а лі за цію має зна хо дити своє від обра-
ження в діяль ності сучас них біб лі о теч них установ.

Отже, на сьо годні про блема інфор ма цій ної соці а лі за ції стає пред ме том 
мето дич них роз ро бок, спря мо ва них на вдос ко на лення сучас ної біб лі о-
теч ної роботи з обслу го ву вання гро ма дян. Особ ливо це сто су ється дітей 
та людей похи лого віку як най більш враз ли вої кате го рії з пог ляду адап та ції 
до сучас ного інфор ма цій ного середо вища. Зва жа ючи на сус пільну важ ли-
вість про блеми, біб лі о течні уста нови мають стати також ефек тив ними 
ресурс ними центрами у роз в’я занні про блем інфор ма цій ної соці а лі за ції. 
Таку спе ци фіку необ хідно вра хо ву вати при під го товці кад рів для сучас них 
біб лі о теч них уста нов – інфор ма цій них центрів нового інфор ма цій ного 
сус піль ства.
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Features of the Process of Socialization in Conditions Information Society

Study and analysis of changes in the process of socialization in modern information 
space in recent period gets special urgency.

Socialization is determined by the nature of society, its characteristics and needs. Cri-
teria and rules of human life and the conditions of creative self transform with changes 
in society. In this regard, the study of changes that characterize the process of socializa-
tion, identifi cation of specifi c factors, conditions and social contradictions that defi ne the 
specifi city of personality as a member of society becomes particularly urgent.

In terms of social work, socialization is regarded as mutually infl uenced process 
of enriching social experience and development of human relations in modern society, 
where it acts as a social, self-suffi cient, individualized organism. The result of socia-
lization is accepting of values, norms, behavior patterns proposed by society in which 
a person develops. With the acceleration of globalization and the information society 
conditions that affect the quality, nature, components socialization, rapidly change.

Process and result of assimilation and reproduction of individual experience accu-
mulated by mankind to work with data of any type and form could be regarded as a kind 
of socialization, what is called – information socialization. Traditional bibliographic, 
reader, computer socialization and culture of any sign systems perception could be added.

Library as a social institution can and should become coordinating and stimulating 
link in the chain of information socialization.

Today the problem of socialization of information becomes more important, espe-
cially for children and elder persons − the most vulnerable categories in terms of adap-
tation to the modern information environment. In turn, this applies to library facilities 
that have become resource centers of information in solving problems of socialization.

Keywords: socialization, modern information space mediasotsializatsiya, the media 
sphere, information socialization, social networks, library institution information func-
tion, information society.
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На ци о наль ная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вер надс ко го
Осо бен ности про цесса соци а ли за ции лич ности в усло ви ях
ин фор ма ци он ного общест ва

На сегодня осо бую важ ность при об ре тает пот реб ность в изу че нии и ана лизе 
изме не ний в про цессе соци а ли за ции чело века в сов ре мен ном инфор ма ци он ном 
про странстве.

Со ци а ли за ция опре де ля ется харак те ром самого общества, его харак те рис ти-
ками и пот реб нос тями. С изме не ни ями в соци уме транс фор ми ру ются кри те рии 
и нормы жиз не де я тель ности чело века, а также усло вия его твор чес кой само ре а-
 ли за ции. В связи с этим осо бую акту аль ность при об ре тает исс ле до ва ние изме-
не ний, кото рые харак те ри зуют про цесс соци а ли за ции, опре де ле ние кон к ре т ных 
фак то ров, усло вий и соци аль ных про ти во ре чий, кото рые рас к ры вают спе ци фику 
ста нов ле ния лич ности как члена общества.

С точки зре ния соци аль ной работы, соци а ли за ция расс мат ри ва ется как вза и мо-
обус лав ли ва ю щий про цесс обо га ще ния соци аль ного опыта чело века и раз ви тия 
сис темы свя зей в сов ре мен ном обществе, обес пе чи вает соци аль ные изме не ния, 
где она выс ту пает как соци аль ный, само до ста то ч ный, инди ви ду а ли зи ро ван ный 
орга низм, само ре а ли зу ется. Резуль та том соци а ли за ции явля ется усво е ние цен-
нос тей, норм, образ цов пове де ния общества, в кото ром лич ность раз ви ва ется. 
С уско ре нием про цес сов гло ба ли за ции и инфор ма ти за ции общества стре ми-
тельно меня ются усло вия, кото рые вли яют на качество, сущ ность, сос тав ля ю щие 
соци а ли за ции.

К соци а ли за ции можно отнести про цесс и резуль тат усво е ния и восп ро из ве-
де ния лич но с тью опыта, накоп лен ного чело ве чест вом по работе с инфор ма цией 
любого типа и вида, – инфор ма ци он ная соци а ли за ция. К ней при ла га ются тра ди-
ци он ная биб ли о течно-биб ли ог ра фи чес кая, чита тель с кая, ком пь ю тер ная соци а ли-
за ция и куль тура восп ри я тия любых зна ко вых систем.

Ко ор ди ни ру ю щим и сти му ли ру ю щим зве ном в цепочке инфор ма ци он ной 
соци а ли за ции может и должно стать биб ли о теч ное учреж де ние как соци аль ный 
институт.

Се годня про блема инфор ма ци он ной соци а ли за ции ста но вится более зна чи мой, 
осо бенно это каса ется детей и пожи лых людей как наи бо лее уяз ви мой кате го рии 
с точки зре ния адап та ции к сов ре мен ной инфор ма ци он ной среде. В свою оче-
редь, это каса ется биб ли о те ч ных учреж де ний, кото рые дол жны стать ресу р с ными 
центрами в реше нии про блем инфор ма ци он ной соци а ли за ции.
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